

2025年10月 22 日 星期三
农历乙巳年九月初二

ECONOMIC DAILY

今日12版
经济日报社出版

中国经济网网址: <http://www.ce.cn>

国内统一连续出版物号: CN 11-0014 代号: 1-68 第 15437 期 (总 16010 期)

思政领航之路

以习近平同志为核心的党中央引领民族复兴民生为高质量

历史总是在接续奋斗中书写新篇。即将收官的“十四五”，新时代中国在风起潮涌中驶过壮丽的又一程——完整准确全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，全面推动高质量发展，我国经济社会发展取得新的开创性进展、突破性变革、历史性成就。科学理论的磅礴之力，深刻塑造着一个大国的发展轨迹，指引通往强国建设、民族复兴伟业的伟大征途。

思想之光点亮奋进之路。以习近平同志为核心的党中央带领亿万人民不惧风雨、破浪前行，以无比的勇毅攻坚克难，以坚定的信心开创未来，在理论创新和实践创新相互激荡、彼此辉映的进程中推动中国不断迈向发展新境界。

(一)

东海之滨，宁波舟山港，岸线上靠满万吨巨轮，桥吊装卸不停。截至9月11日，港口今年集装箱吞吐量突破3000万标准箱，较去年提前23天，再次刷新历史纪录。

借由海铁联运、江海联运，这个全球年货物吞吐量16连冠的超级大港，已将港口腹地拓展至长江上游，助力畅通长江黄金水道、西部陆海新通道、中欧班列和21世纪海上丝绸之路，在横跨东中西、衔接海陆空的开放型经济走廊上成为重要枢纽。

江海通达，气象正新，见证华夏大地活力涌动，高质量发展开拓新的海天。

5年前的2020年春，习近平总书记来到宁波舟山港实地考察复工复产。

“现在的形势已经很不一样了，大进大出的环境条件已经变化，必须根据新的形势提出引领发展的新思路。”凝聚着对过去、现在和未来的思考，回京后不久，习近平总书记鲜明提出构建新发展格局这一战略抉择。

2020年10月，党的十九届五中全会谋划“十四五”发展蓝图，对构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局作出全面部署。

拉长时间的镜头，无论是“十四五”这5年，还是党的十八大以来这10多年，时代风云变幻，科学理论的指引至为重要。

行进在新时代的中国，面对全球政治经济格局深度调整，面对社会主要矛盾发生历史性变化，要实现什么样的发展、怎样实现发展？中国的领航者以高度的理论自觉和实践担当，科学判断形势，因应发展规律，探求解题之道。

这是对发展方位的精确标注——

“全面建成小康社会，实现第一个百年奋斗目标之后，我们要乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军，这标志着我国进入了一个新发展阶段。”

这是对发展主题的鲜明宣示——

“高质量发展是‘十四五’乃至更长时期我国经济社会发展的主题，关系我国社会主义现代化建设全局”“高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务”“必须坚持高质量发展作为新时代的硬道理”。

中国式现代化，是一程接着一程的远行。

过去这5年，中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局深度互动，中国之问、世界之问、人民之问、时代之问提出许多新的课题。中国人民在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，将宏伟蓝图刻成神州大地的生动实景，写下征程势如虹、奋斗正当时代的壮丽史诗。

(一)

“十四五”时期是我国全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后，乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的第一个5年。这5年，中国经济在风雨洗礼中成长，在历经考验中壮大。

进入新的发展阶段，摆在我们面前的是，经济运行出现分化的巨大挑战，是国内大循环存在卡点堵点的突出矛盾，是国内有效需求不足、重点领域风险隐患较多、新旧动能转换阵痛相互交织的现实难题。

同时，世界进入新的动荡变革期。“黑天鹅”频飞，“灰犀牛”乱撞，经济全球化动力和阻力胶着，霸权主义、强权政治威胁加剧。特别是个别国家滥施关税、规则博弈日趋激烈、世纪疫情叠加经济减速，世界经济蒙上重重阴影。

风起潮涌，驶入高质量发展航道的中国经济大船在把握时与势、统筹稳与

进中坚韧前行。
2012年至2024年，我国国内生产总值(GDP)从54万亿元增长到近135万亿元，年均增长6%。新时代的中国经济，“稳”的基础更扎实，“进”的动能更充沛，“新”的特质更鲜明。经济结构质量更高，就业结构持续优化，民生福祉不断增强，美丽中国建设迈出重大步伐，社会大局保持和谐稳定。科技自立自强成为国家发展的战略支撑，重点领域改革搭建起四梁八柱，经济领域一批改革举措改善了市场竞争环境，拓展了发展空间。
与此同时，我国经济总量占世界经济的比重从11.3%提升至17.1%，GDP年均增速接近世界经济年均增速的两倍。新时代的中国经济，成为世界经济增长可靠的“动力源”与“稳定器”。中国在全球创新指数排名中升至第10位，是10多年来创新力提升最快的经济体之一；中国的全球软实力排名第一次超过英国，从全球第三上升到第二。与中国同行就是与机遇同行，投资中国就是投资未来，

日益成为广泛的世界共识。

(二)

越是风急浪高、惊险颠簸，越需要把稳舵、定好向。这一屡被验证的规律性启示，在“十四五”的航程中再次发挥巨大威力。

关键时刻的关键抉择，带来中国经济发展的质量变革、效率变革、动力变革。

——以贯彻新发展理念破解发展不平衡不充分问题。

“对新发展理念的理解要不断深化，举措要更加精准务实，真正实现高质量发展。”在“十四五”规划开局之年面向“关键少数”的重要一课上，习近平总书记提出要求。

围绕贯彻新发展理念，全面深化改革从突出问题和关键环节入手，重点突破、全面布局，顶层设计更趋完善。

——以构建新发展格局重塑竞争新优势。

本报上海10月21日讯(记者李治国)清晨“拎马桶”现象曾是上海很多住在老旧小区的居民生活的常态。近年来，上海持续推进旧区改造、旧住房成套改造和城中村改造，基本实现“拎马桶”现象清零。

记者了解到，上海石库门、广式里弄等旧里在建造之初，没给每家每户配备卫生设施，居民需要通过手提式马桶解决如厕问题。经过30多年旧区改造持续发力，上海需要“拎马桶”的家庭总数持续降低。让最后的“拎马桶”现象清零，成为上海的一项重要工作。

以杨浦区控江路街道黄兴路1059弄旧住房更新项目为例，这里存在“拎马桶”问题的住户，共涉及3幢楼、180户，在涉及改造范围内，仅房型就有34种，使用权居住面积最小的只有10.5平方米。

如何啃下“硬骨头”？杨浦区定海路街道党委书记、人大工委主任李荣告诉记者，街道与居委会组建联合工作组，针对面积小、施工难等顾虑一一沟通，逐个化解，针对不同家庭实际，量身定制“一户一方案”，还为老人加装安全扶手，协调邻里空间争议，真正把关怀落到实处。

在施工中，李荣向记者细数了多项服务细节，比如，严格限定作业时间，搭设围挡，防尘降噪，每日清理工地，清运垃圾，最大限度减少扰民，并请专业工程师现场答疑等。

基本实现“拎马桶”现象清零，看似只是解决一件“小事”，实则体现了“人民城市人民建，人民城市为人民”的重要理念，是一场关乎城市温度、关乎人民福祉的深刻实践。

改得好更要管得好。李荣说，管道铺设、防水工程等隐蔽工程，必须严格把控质量，居委会也要定期回访居民使用情况，确保设施正常运行，问题及时解决，让改造真正成为安心工程。

杨浦区定海路街道党工委副书记、办事处主任胡坚勇告诉记者，如今，杨浦区共青路119弄、共青路357弄、共青

编辑短评

路105号，3个小区的69户居民，已经迎来“卫生间自由”——家中拥有了整洁独立的卫浴空间。

上海市住房城乡建设管理委员会副主任裴晓表示，今年上海保障和改善民生工作将加力度、提速度、增温度，全面解决“拎马桶”问题，推动市民居住和城市空间品质迈上新台阶。

一任接着一任干的韧劲，才终于基本啃下这块“硬骨头中的硬骨头”。这背后，是党和政府“一诺值千金”的责任担当，是对“以人民为中心”发展思想的坚定践行。

真正的城市现代化，不仅体现为摩天大楼的高度和经济发展的速度，更要让每一位市民共享发展成果，感受到生活品质提升的温度。当前，上海正朝着建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市迈进，持续聚焦人民群众急难愁盼，继续从一点一滴做起，办好一桩一件小事，将让“人民城市”理念绽放出更加灿烂的光芒。



10月20日，湖南省永州市东安县一家企业的生产车间内，工人在流水线上作业。近年来，当地以数字化转型为引领，扶持制造企业开展生产技术革新和生产设备升级，推动制造业高端化、智能化、绿色化发展。蔡小平摄(中经视觉)

导读

美国加征关税冲击亚太地区贸易

4版 玩法创新能为“双11”加分吗

促进房地产止跌回稳仍需努力

6版 透过利率传导看“存款搬家”本质

百年变局加速演进与高水平对外开放

9版 数字标签守护舌尖上的安全

5版

7版

12版

策措施，我国对外开放提高到新水平。

“解决问题的过程，也是发展前进的过程。”5年的新思想、新实践，回答了中国式现代化建设落子布局的驱动力从何而来、“中国号”巨轮乘风破浪扬帆远航的战斗力从何而来、中国人民更加团结的凝聚力从何而来。

(三)

打开高质量发展的新天地 ——站在“十四五”与“十五五”的交汇点上

金观平

审时度势提出构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，明确要求做强国内大循环，努力以国内大循环的内在稳定性、长期成长性对冲国际循环的不确定性，这是增强中国经济韧性治本之策。

立“显规则”、破“潜规则”，以打通堵点卡点拓展发展空间，不断优化统一大市场运行“软环境”，释放超大规模市场深厚潜力，主动战略之举夯实长远发展之基。

——以发展新质生产力加速培育新动能。

得益于科技创新“先手棋”的布局与推进，新质生产力在支撑我国高质量发展方面表现出巨大潜力。越是此时，越要保持冷静理性。“坚持从实际出发，先立后破、因地制宜、分类指导”的方法论，指明了方向与路径。

把握好稳中求进的时度效，强化顶层设计，加强分类指导，持续提升具体执行政策和措施的针对性、准确性，确保人员、资金等生产要素有效集中到关

键方向，抓住新一轮科技革命和产业变革的机遇，增进发展动能之“强”。

——以高质量发展的确定性应对各种不确定性。

从把高质量发展明确为全面建设社会主义现代化国家的首要任务，到强调把坚持高质量发展作为新时代的硬道理，高质量发展成为“十四五”乃至更长时期我国经济社会发展的主题。

持续激发经济发展内生动力，充分调动一切积极因素，坚定不移做好自己的事情，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。

——以高水平对外开放为世界经济注入新动力。

“我们扎实推进高水平对外开放，既用好全球市场和资源发展自己，又推动世界共同发展。”在全球发展的十字路口，来自中国的声音响亮而坚定。

以制度型开放为重点，聚焦投资、贸易、金融、创新等对外交流合作的重点领域深化体制机制改革，完善配套政

策。

科学制定和接续实施五年规划，是在中国大地上生长出来的治国方略。

将政府、市场和社会各方面力量有效动员起来，凝聚共识、激发合力，由此成为中国这个超大规模国家实现现代化的战略引擎。

“你们总是制定各种规划，而且各种规划总是能实现”“中国所具有的集中力量和长期奋斗的决心是西方国家所经常缺乏的”——外媒常从中国长期目标方面的巨大进展对比中西治理效能。

“十四五”这5年，我们持续推进科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略、乡村振兴战略、区域协调发展、国家粮食安全战略、积极应对人口老龄化国家战略……巩固发展优势，增强发展韧性。

水因地而制流，兵因敌而制胜。我们把战略的坚定性和策略的灵活性结合起来，面对疫情带来的大考、经济波动带来的挑战，不断创新调控方式、丰富调控工具、积累调控经验，顺势应变，进取有为，精准把握和及时有效应对中国之变、世界之变、时代之变。

(下转第三版)